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 Circolare n.  6 / 2024 

 

Castelfranco Veneto, 5 febbraio 2024 

 

Spett.li  

 

CLIENTI 
 

 

 

 

 

 

 

 

CONCORDATO PREVENTIVO BIENNALE 

 
 

 

Lo scorso 25 gennaio è stata approvata dal Consiglio dei Ministri la Legge n.111/2023, relativa al 
concordato preventivo biennale. Sperando di fare cosa gradita, di seguito si offre un riepilogo. 
 

Dal 2024 si prevede la possibilità di ricevere anticipatamente dall’Agenzia delle Entrate una proposta 

di reddito del 2024 e del 2025 e quindi una stima di imposte dovute (IRES/IRPEF/IMPOSTA 

SOSTITUTIVA + IRAP + contributi previdenziali). 

SOGGETTI BENEFICIARI 

- FORFETTARI (ESCLUSI chi ha iniziato l’attività nel periodo precedente).  

- LAVORATORI AUTONOMI, SOCIETÀ DI PERSONE e SOCIETÀ DI CAPITALI assoggettati ad ISA.  

 

REQUISITI RICHIESTI 

 

- DEBITI TRIBUTARI INFERIORI ad Euro 5.000 (compresi interessi e sanzioni. NON rientrano i 

debiti sospesi o rateizzati) – programmazione delle scadenze per estinguere almeno i debiti 

oltre tale limite. 

- DEBITI PREVIDENZIALI INFERIORI ad Euro 5.000 (compresi interessi e sanzioni. NON rientrano 

i debiti sospesi o rateizzati) – programmazione delle scadenze per estinguere almeno i debiti 

oltre tale limite. 

- PRESENTAZIONE REGOLARE delle dichiarazioni dei redditi precedenti. 

- NESSUNA CONDANNA in materia di mancato pagamento imposte, mancata presentazione di 

dichiarativi, false dichiarazioni, sottrazione di denaro o riciclaggio. 



 

 

- REDDITO MINIMO Euro 2.000 (nella determinazione ECLUSE plusvalenze, minusvalenze, 

redditi o quote relative a partecipazioni in società e associazioni). Per le società di persone o 

tassate per trasparenza, il limite sarà ripartito tra i soci secondo le rispettive quote.  

- VALORE DELLA PRODUZIONE NETTA MINIMO Euro 2.000 

 

L’accettazione della proposta dalla società (società di persone, associazioni professionali, srl 

trasparenti) obbliga al rispetto del concordato anche i soci/associati. 

DURATA 

Il concordato ha durata BIENNALE, ma può essere RINNOVATO per ulteriori due anni. 

SOLO per i FORFETTARI il concordato ha durata di UN ANNO, in via sperimentale. 

 

MODALITA’ DI ADESIONE 

SCADENZE ADEMPIMENTO 

2024 2025 
DAL 
2026 

 

15giu 15apr 01apr 

 

Messa a disposizione dall’Agenzia delle Entrate di appositi PROGRAMMI 
INFORMATICI nei quali i contribuenti inseriranno i dati richiesti e verrà IN 
VIA AUTOMATICA FORMULATA UNA PROPOSTA di reddito e imposte.  
 
 

 30giu  

 

ADESIONE + PAGAMENTO saldo imposte 2023 + primo acconto 2024 
calcolato sul reddito concordato 
 

15ott 
 

 

  

ADESIONE + PAGAMENTO secondo acconto + CONGUAGLIO della 
differenza dovuta rispetto a quanto versato in sede di primo acconto 30.06. 
 
 

 

- Il contribuente è libero di aderire al concordato preventivo biennale. La semplice richiesta 
di formulazione, non vincola alla conseguente accettazione (tranne per soggetti con ISA 
inferiore a 8). 
 

- Rimane l’obbligo di ADEMPIMENTI CONTABILI E DICHIARATIVI 
 

- In Unico, il contribuente deve dichiarare gli importi concordati 
 

- MA si considera il REDDITO EFFETTIVO per accedere ad AGEVOLAZIONI o BONUS FISCALI 
 

- NESSUN EFFETTO AI FINI IVA 
 

 

CESSAZIONE e DECADENZA DEL CONCORDATO PREVENTIVO BIENNALE 

- Il contribuente MODIFICA L’ATTIVITÀ svolta. 

Nel caso in cui per la nuova attività è prevista l’applicazione del medesimo ISA, NON si verifica 

la cessazione. 

- Il contribuente CESSA L’ATTIVITÀ. 

- In presenza di CIRCOSTANZE ECCEZIONALI (NON definite) che determinano MINORI REDDITI 

(o valori della produzione) EFFETTIVI PER PIÙ DEL 50% RISPETTO A QUANTO PREVENTIVATO. 



 

 

- A seguito di un accertamento, risultano ATTIVITÀ NON DICHIARATE o inesistenza o 

indeducibilità di passività dichiarate per un VALORE SUPERIORE AL 30% DEI RICAVI TRASMESSI 

- MODIFICHE O INTEGRAZIONI DELLA DICHIARAZIONE DEI REDDITI 

 

PRO E CONTRO 

PRO CONTRO 
 

Per i periodi d’imposta oggetto di concordato, 
vengono SOSPESE LE ATTIVITÀ DI 
ACCERTAMENTO – salvo i controlli automatizzati 
 

 

 

Il reddito e le imposte concordate NON 
SUBISCONO ALCUNA MODIFICA nel caso in cui 
si verificano effettivamente MAGGIORI redditi (o 
valori della produzione netta) a livello di imposte 
sui redditi, Irap, nonchè contributi previdenziali. 
 

 

Il reddito e le imposte concordate NON 
SUBISCONO ALCUNA MODIFICA nel caso in cui 
si verificano effettivamente MINORI redditi (o 
valori della produzione netta) 
 
-salvo circostanze eccezionali di cui sopra- 
 

 

Ottimo per le realtà in CRESCITA COSTANTE 
 

 

Non conveniente per le realtà i cui REDDITI 
OSCILLANO di anno in anno 
 

 

 

PER SOGGETTI ISA CON PUNTEGGIO INFERIORE 
A 8 

- Accesso al regime premiale ISA 
- No accertamenti presuntivi 

 

PER SOGGETTI ISA CON PUNTEGGIO INFERIORE 
A 8 

- Reddito proposto dall’AdE più elevato 
(per giustificare il regime premiale ISA) 

- In caso di rifiuto della proposta o 
decadenza della stessa, il contribuente 
sarà soggetto ad accertamenti. 
 

 

 

Per ogni altra questione sull’argomento, Lo Studio rimane a disposizione per ogni ulteriore 

chiarimento e approfondimento di Vostro interesse.  

 

Cordiali Saluti 

Conte&Cervi Commercialisti Associati 

 


